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Kmetijstvo. 

O vrednosti sadjarskih zadrug. 
Sadjarstvo spada gotovo med najvažnejše po­

stranske vire kmetovalčeve, tega ne more pač nikdo 
zanikati; zato pospešujeta sadjarstvo dežela in država 
precej izdatno, vender pa moramo žalibog priznati, 
da nauki umnega sadjarstva le silno počasi prodirajo 
med ljudstvo naše in da pravega napredka v tej 
smeri skoro ni. Posebno v krajih, ki imajo za sadjar­
stvo najugodnejše podnebne in talne razmere, v katerih 
bi bili sadni dohodki lahko izvrstni, ravno v takih 
krajih ravnajo s sadjarstvom veliko preveč po maCe-
hino in podcenjujejo pomen sadjarstva za domače 
razmere. In ravno danes, ko je tržna cena skoro vsem 
pridelkom močno pala, ima ali bi vsaj moralo imeti 
sadjarstvo ve ĵi pomen, ker more vsaj deloma nado­
mestiti izgubo vsled znižanih cen poljskih pridelkov. 

Ako se vprašamo, zakaj da se pri nas ne obrača 
na sadjarstvo ona pozornost in ljubezen, ki jo po 
svoji naravi zasluži in kakoršno uživa po drugih de­
želah že davno, potem damo lahko dvojen odgovor: 
prvič, je znanje sadjarstva mej nami še silno pomanj- ' 
kljivo in drugič, ni ravno pri sadjarjih o kakšni orga­
nizaciji niti govora. 

Skoro v vseh gospodarskih strokah obstoja 
dandanes teženje gospodarskega združenja, s kojim 
se dosezajo tudi najlepši uspehi; zato bi morali tudi 
sadjarji stopiti skupaj k združenemu delu in v vsakem 
kraju ustanoviti sadjarsko zadrugo. Ako bi imeli v 
večini okrajev tako sadjarsko zadrugo, potem bi se 
mogle vse take zadruge zvezati v „osrednjo sadjarsko 
zadrugo". So dežele, ki imajo že davno take zadruge, 
kojih delo je padlo na rodovitna tla in katerim gre 
hvala za velik del sadjarskega napredka. Ako hočemo 
slediti v sadjarstvu dobri zgled drugih dežela, potem 
potrebujemo sadjarskih zadrug, ki imajo nalogo, pospe­
ševati sadjarstvo v posameznih okrajih prav zistema-
tično ali prav po gotovem načrtu, je razširjati in 
sadjarsko znanje trositi v ljudstvo. 

Marsikdo mi morebiti poreče: saj imamo kme­
tijska društva in razne zadruge, ki tudi pospešujejo 
sadjarstvo. 

Naš odgovor: Kmetijska društva imajo, ako ho­
čejo vršiti svojo dolžnost, rešiti toliko obče kmetijskih 
vprašanj, da mora ostati sadjarstvo pri njih vedno le 
pastorek. Ako hočemo v tej lepi in koristni stroki 
priti kam naprej, treba nam je špecijalnih sadjarskih 
zadrug, ki služijo samo sadjarstvu. 
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Prav lepo nam našteva gosp. A. Winter, strokovni 
učitelj, korist takih sadjarskih zadrug za vsaki okraj! 

1. Taka društva bi ponesla preskušene nauke 
kmetijskega sadjarstva mej ljudstvo. Vsako leto bi 
morala biti dva ali vsaj jeden shod, na katerem bi 
imeli potovalni učitelji, dobri sadjarji, vrtnarji itd. 
teoretično-praktična predavanja. Taki shodi bi se vršili 
lahko večkrat v sadnih vrtih članov, kjer bi se vršila 
ob enem praktična razkazovanja (demonstracije), ki 
bi služila pozneje v podlago pravilnega sadjarstva. 
Pri takih shodih bi se vneli živahni razgovori (de­
bate), pri kojih bi bilo slehernemu svobodno povedati 
svoje mnenje in opazovanje. 

Pri takih shodih bi se morala obravnavati pred 
vsem najvažnejša vprašanja iz sadjarstva: nakupo­
vanje drevesc, njihova kvaliteta, saditev drevja, oskr­
bovanje in ravnanje z mladim drevjem, oskrbovanje 
starejših nasadov, gnojenje rez in pod. Ena najvažnejših 
točk, ki našemu sadjarstvu neizmerno škoduje, namreč 
nebroj sadnih vrst, bi se dala s skupnimi močmi 
najlažje udušiti. Mislimo si celo deželo razpredeno s 
celo mrežo sadjarskih zadrug, v kateri se sistema­
tično deluje na to, da se zatre malovredne vrste in 
pomnožujejo in sadijo samo najboljše in najpriprav-
nejše, potem bi ne trajalo dolgo in imeli bi velik, 
enoten saden vrt hvalevrednih vrst, s katerimi bi 
mogli tudi na trgu tekmovati; seveda vse te lepe 
sanje zahtevajo, da udje ne bi smeli držati rok 
križem, ampak bi morali zvesto sodelovati. 

2. S pomočjo sadjarskih društev bi se tudi proti 
raznim škodljivcem mnogo uspešneje bojevali. 

Večina kmetovalcev ne pozna niti življenja škod­
ljivcev niti sredstev proti tem sovražnikom sadnega 
drevja, če tudi nam leto za letom uničijo boljši del 
naše sadne trgatve. 

Kaj pomaga skrbnemu, umnemu in pridnemu 
poljedelcu, ako v svojem sadovnjaku zatira žuželke, 
kakor: gosenice, hrošče, listne in krvave ušice itd. 
če pa njegov nemarni sosed, če pa cela ostala občina 
niti s prstom ne migne? Kaj nam pomaga v tem 
oziru najboljša postava, ako nima nad njo čuvati 
nihče ali pa nepoklicani organi, ki najbolj škodljivih 
žuželk niti ne poznajo? Kaj čuda, ako potem najbolj 
unetemu upade pogum in mu zamrje veselje in lju­
bezen do sadjarstva. 

Sadjarsko društvo pa, kojemu bi pripadal večji 
del občine, bi lahko izpeljalo splošno pokončavanje 
škodljivcev in marsikakemu nepotrebnemu žužku po­
polnoma zagrenilo veselje do sveta. Žuželke se še 
taku, če jih pokončavamo, preveč množijo, ako jih 
pa, kakor doslej, še božamo in negujemo, ali je potem 
kaj čudno, ako gre sadjarstvo vedno bolj rakovo pot? 

(Konec prih.) 
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Kmetijstvo. 

O vrednosti sadjarskih zadrug. 
(Konec.) 

3. Pridelano sadje bi lahko veliko bolje prodali. 
Marsikedo poreče: V dobrih sadnih letinah sadja 

še prodati ne moremo. To je pač res v sedanjem go­
spodarstvu. Ako se pa naučimo saditi samo trpežne, 
izvrstne sadne vrste za prodaj, in sadimo le malo 
vrst, potem ne bo treba skrbeti kam in po čem bi 
sadje prodali, ako pripeljemo na trg malovredne vrste, 
ki jih živa duša ne pozna in ki po navadi tudi niso 
veliko vredne, potem moramo prodajati za vsako 
ceno. Ako imamo pa v okraja malo, pa izvrstnih 
vrst, potem bomo mogli dodavati in ponujati sadje 
po vagonih in bomo dobili višje cene zanj. Ako bi 
imel na pr. vsak ud le 200 kg kaselskega kosmača 
ali kanadske rejnete ali zlate parmene ali tofeljčkov 
ali mošančkarjev itd., potem bi zbralo lahko društvo 
s 100 udi že 200 met. stoto v, torej 2 vagona sadja 
skupaj. Ako pa proda vsak zase svojih 200 kg po­
tujočim prekupcem, bo prodal jako slabo in sadjarstvo 
se mu ne bo izplačalo. 

Ravno tako je v krajih, kjer se vse sadje po 
leti prepusti onemu, ki največ ponudi; tudi tu bo 
zaslužil oni, ki ima v svojem vrtu samo eno trpežno 
sadno vrsto mnogo več od onega, ki je nasadil mnogo 
vrst, ki zore ob raznih časih. 

4. Bi bila sadjarska društva sčasoma v stanu, 
dati posameznim posebno vnetim udom male štipen­
dije, da se izobrazijo v sadjarstvu in obiščejo kak 
poseben sadjarski tečaj itd. 

Na ta način bi prišla vsaka občina sčasoma do 
krdelca mladih, veščih sadjarjev, ki bi sadjarstvu 
lahko neizmerno veliko koristili. Majhne žrtvice bi 
pokazale društvu v kratkem zlati sad. 

5. Društveni udje bi dobivali sadno drevje lahko 
cenejše in boljše. 

Ako naročim sam nekoliko drevja, se kaj rado 
pripeti, da je vmes nekaj komadov druge vrste, ki jih 
nisem zahteval, vedno pa moram pri majhnem naro­
čilu plačati vsak komad dražje nego takrat, kadar 
naroči društvo kar več sto dreves skupno. Onemu, ki 
veliko kupi se da vedno boljše blago in boljši kup. 
Ne glede na to se porazdeli prevoznina pri večjih na 
ročilih na posamezne naročnike enakomerno, in na 
vsako drevesce pride manjši znesek, nego Če kupim 
dotično drevje posebej. Ako bi tako okrajno društvo 
potrebovalo samo 500 drevesc za nasad in ako bi 
dobilo komad za 20 vin. ceneje, si pri tem prihrani 
vse vsako leto 100 kron, ki so le članom v korist. 
Pa tudi razne druge vrtnarske potrebščine, orodje in 
drugo, bi se dalo na skupni račun kupiti bistveno 
ceneje nego posamič. 

6. Sadjarsko društvo bi z velikim uspehom pri­
pravilo občinsko in državno upravo, da bi nasadilo 
gole ceste in javne prostore. 

Koliko tisoč sadnih dreves bi pač lahko krasilo 
naše ceste in občinske prostore, kojih pridelek bi bil 
nov, znaten vir za državo in občino. Posameznik pri 
dotičnih faktorjih ne opravi nič, pač pa društvo, ki 
obsega celo deželo. 

7. S pomočjo sadjarskih društev bi bolje izkori­
ščali pridelano sadje. 

O tem smo deloma že govorili v točki 2.; pa 
tudi slabo, skoro zavrženo sadje bi lahko skupno 
dobro izkoristili. Kupili bi le na skupen račun sadne 
mline in stiskalnice in bi spremenili malovredno blago 
v hvaljen sadni mošt, ki bi nam pomagal zatirati 
vražjo šnopsovo kugo. 

8. Z napravo sadnih razstav bi zanimanje za 
sadjarstvo bistveno povzdignili. 
t 9. Bi sadjarska društva proti naredbam, ki so 

v škodo sadjarstvu, nastopala skupnim potom z ve­
likim uspehom. 

10. Bi sadjarska društva sama na sebi, posebno 
pa z obilnimi nasadi ob enem krepko podpirala Čebe­
larstvo, ker je ravno naše sadno drevje izmej naj­
boljših medenih rastlin. 

Država in dežela sta vže davno zapopadli važnost 
sadjarstva, ki ga krepko pospešujeta. Dokler se pa 
sadjarstvo ne bo splošno umno in namenu primerno 
negovalo, toliko časa bo in mora izostati uspeh. 

V naše namene pa potrebujemo neke organiza­
cije, ki služi samo sadjarstvu in v vsakem oziru 
krepko pospešuje. Centralne postaje za prodajo sadja 
napravimo potem, ko bo dovolj sadja. 

To bi bila le nekakošna slika bodočnosti, ki se 
pa grozovito malo prilega prežalostnim današnjim 
razmeram v sadjarstvu. Vender bi lahko dosegli 
mnogo, ako bi resno hoteli, namreč na podlagi skup­
nega dela — z ustanovitvijo mnogoštevilnih sadjarskih 
zadrug! 


